



К сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан

В ИНТЕРЕСАХ МАТЕРИ И РЕБЕНКА

В проекте нашли закрепленные принципы добровольности брачного союза, равноправия супругов в семейных отношениях. В нем регулируются порядок и условия вступления в брак, личные и имущественные отношения супругов, порядок и условия прекращения брака, личные и имущественные отношения между родителями и детьми, отношения, возникающие в связи с усыновлением, опекой, регистрацией актов гражданского состояния.

Семья — ячейка общества, и жизнь всех ее членов неизбежно попадает в сферу правового регулирования. Государственная защита семьи проявляется как в комплексе социально-экономических мер, так и в обеспечении семейных отношений средствами правовой защиты и охраны. Проявлением государственной защиты семьи станет принятие Семейного кодекса Республики Узбекистан, проект которого в настоящее время широко обсуждается всеми слоями населения нашей страны.

В главе 20 "Усыновление (удочерение)" предусмотрено временное усыновление (удочерение). Ведь не исключены случаи, когда в семье усыновителей (удочерителей) ребенок и его приемные родители не смогут найти общего языка друг с другом либо ребенок окажется неизлечимо больным. Нахождение его в семье вызовет значительные трудности как для него самого, так и для приемных родителей. Окончательное усыновление предполагает оформление по истечении срока временного усыновления (удочерения) через шесть месяцев или один год. Статьей 68 проекта предусмотрено право ребенка высказать свое мнение при решении затрагивающего его интересы любого вопроса

в семье. Видимо, необходимо указать, что в таких случаях возраст ребенка должен быть не менее семи-девяти лет. В Уголовном кодексе Республики Узбекистан есть понятие двоеженства. Нет сомнения, что в обсуждаемом Семейном кодексе Республики Узбекистан о двоеженстве умолчать просто нельзя, оно должно определяться со ссылкой на требования Уголовного кодекса РУ. Было бы целесообразно увеличить возраст вступающих в брак. По действующему кодексу этот возраст определен семнадцатую годами для женщин и восемнадцатью для мужчин. Вышла замуж в таком возрасте, женщина оказывается в затруднительном положении прежде всего физически. В семье мужа или в своей, отдельной семье, ей приходится рано вставать, выполнять домашние дела, после которых она, уставшая, идет на работу или в институт (техникум). Молодая жена не освобождена от домашних хлопот и вечером. Во время беременности будущая мать не высыпается, устает. Может ли она родить здорового ребенка? Так что вопрос увеличения возраста для вступления в брак далеко не второстепенный, от него многое зависит.



ЗЕЛЕНЫЙ КОНВЕЙЕР



На юге страны идет первый укос сеяных трав

Сочные корма начали поступать на животноводческие фермы колхоза "Новишахар" Ангорского района. Под люцерну в хозяйстве отведена площадь в 20 гектаров. Дехкане рассчитывают: многократные покосы должны дать 1.500 тонн силоса. Прибавка витаминного корма к рациону колхозных буренок уже сказалась на увеличении надоев молока и повышении его качества. После уборки озимой пшеницы сто гектаров площадей решено отвести под кормовую кукурузу, что обеспечит стаду хозяйства сытную зимовку.

НА СНИМКАХ: укос люцерны; на кормозаготовках (слева направо) глава семейного подряда Мамансуф Намазов, механизатор Хайтмурад Пулатов, бригадир Суванкул Алтыбаев и агроном хозяйства Аликкул Мардаев; ведется работа у механизатора Хайтмурада Пулатова. Фото И. ХОДЖАЕВА (фотохроника Уз).

ПРАВА ИЗОБРЕТАТЕЛЕЙ ПОД ЗАЩИТОЙ

Правовая охрана интеллектуальной собственности стала темой семинара, состоявшегося в Самарканде. Он был организован Государственным патентным ведомством Узбекистана и Республиканской патентной библиотекой для специалистов научно-исследовательских институтов и научных производств области. Эксперты патентного ведомства познакомили участников семинара с основами законодательства республики о государственной системе обеспечения прав на интеллектуальную собственность. Слушатели узнали о том, как правильно оформить заявку на получение патента, какую экспертизу должна пройти разработка, прежде чем она получит статус изобретения, и другие необходимые им сведения.

Татьяна ОРЛОВА, корр. "Народного слова"

— Нафиса Рифкатовна, насколько доступна экологическая информация для широкой общественности нашей страны и что делается в этом направлении? — Узбекистан с первых лет своего существования как независимое государство наряду с решением неотложных политических, экономических, социальных и других задач предпринимает настойчивые усилия для улучшения экологической обстановки, информированности населения в этом вопросе. Свободный доступ физического или юридического лица к информации, в том числе и экологической, обеспечивается Законом Республики Узбекистан "О правах и свободе доступа к информации". Кроме того, наша страна принимает активное участие в деятельности рабочей группы Комитета по экологической политике Европейской экономической комиссии ООН по подготовке проекта Конвенции по обеспечению доступа к экологической информации и участию общественности в процессе принятия решений в области охраны окружающей среды.

Экология и бизнес

НАШ ДОМ ДОЛЖЕН БЫТЬ ЧИСТЫМ

Как уже сообщалось, Международный фонд "Экосан", программа ТАСИС "Повышение информированности населения о проблемах окружающей среды" при поддержке Государственного комитета Республики Узбекистан по охране природы провели международную встречу за "круглым столом" на тему "Экология и бизнес", важность которой трудно переоценить. На встрече рассматривались различные аспекты взаимосвязи бизнеса и охраны окружающей среды, банковской политики в этой области, а также вопросы информированности населения об экологических проблемах Узбекистана. Наш корреспондент встретился с одной из участниц "круглого стола", ведущим специалистом управления научно-технического прогресса и экологической пропаганды Госкомприроды республики, координатором по работе с НПО Нафисой ШАРАФУДДИНОВОЙ и попросила ответить ее на ряд вопросов.

Узбекистана", плакаты, календари и другую тематическую печатную продукцию. В печати публикуются законы нашей страны по экологии и охране окружающей среды, а также международные встречи с целью ознакомления широкой общественности с проблемами экологии. Вот только некоторые из них: научно-практическая конференция "Цивилизация. Экология. Человек", Международная конференция по проблемам экологической ситуации в Хорезмской области как регионе Приаралья, конференция, прошедшая в Бухаре по проблемам экологического состояния Аму-дарынского региона Центральной Азии.

— Вся экологическая деятельность, и естественно, бизнес, как часть ее, неразрывно связаны с вопросами экологии. Здесь очень важны научные разработки в области утилизации отходов, создания современных очистных сооружений и новых технологий. Что делается в этом направлении? — Государственный комитет по охране природы республики проводит научные исследования, в эксплуатацию очистные сооружения текстильного комбината АО "Гурлен" в Хорезме, продолжаются пусконаладочные работы на очистных сооружениях канализации Нукуса. Проведена комплексная количественная оценка по выявлению экологически неблагополучных районов Ферганской области, здесь закончена разработка и планируются опытно-промышленные испытания установки по переработке отходов, обеспечивающей частичное или полное теплоэнергетическое самообеспечение объектов.

В Фергане более 1.500 автомобилей устаревшей конструкции оборудованы электронным приспособлением, позволяющим экономить до 20 процентов горючего и соответственно снижать выбросы загрязняющих веществ в атмосферу.

В Ургече установлено оборудование, позволяющее улавливать до 99 процентов углекислого газа из дымовых газов ТЭЦ, и это существенно снижает "парниковый эффект". А в Гулистане холодильная установка масложатрального завода успешно переведена на природный газ. Это, конечно, только эксперимент, но он показывает, что есть возможность полностью отказаться от использования озоноразрушающего фреона. Как видите, делается немало. К комплексному решению экологических проблем Узбекистана приступил лишь с обретением независимости, и нет сомнения, что они будут успешно решены.

Проверка показала В ПОПЫТКАХ "НАВАРИТЬСЯ"

Еще совсем недавно торговыми предприятиями, специализирующимися на реализации продовольственных товаров, сплошь и рядом нарушалось постановление Кабинета Министров от 14 декабря 1994 года "О мерах по либерализации торговли в республике". Согласно этому документу, каждый магазин должен был иметь ассортиментный минимум из восьми наименований продовольственных товаров, куда входят растительное масло, сахар, мука, соль, спички, хозяйственное мыло, чай, макаронные изделия. При проверке же выяснилось, что, как правило, не хватало чего-нибудь из этого перечня. Не хватало причем почему-то наиболее важных товаров — сахара, муки, растительного масла...

Появившийся чуть позже другой правительственный документ запретил торговлю в неустановленных местах этичными видами товаров, сняв их этикетку, и они в полном объеме появились в постоянной продаже. Однако отдельные дельцы все же не оставляют попыток нарушить закон и снять, как говорится, пенку, "навариться". Делается это теперь, правда, по-другому. Поскольку дефицита уже нет, повышенного спроса на сахар, муку, хлопковое масло не существует, махинаторы пытаются всевозможными путями вывести их в сопредельные страны. И их не останавливает порой даже имеющийся запрет на подобный вывоз.

Так, за пределы Сурхандарьинской области (в основном в направлении соседнего Таджикистана) идет буквально поток продовольственных товаров. За сравнительно небольшой период здесь было вывезено 37,3 тонны муки, 13,4 тонны пшеницы, 5,1 тонны сахара, 16,6 тонны риса, 1,2 тонны чая, 8,7 тонны растительного масла и других продуктов питания. Почти столько же пытались вывезти и из Хорезмской области, чуть меньше из Самаркандской и т.д. Впрочем, есть и другие варианты утечки продовольствия из так называемой "восьмерки". К примеру, в управлении "Северный рудник", что в Учкудукском районе Навоийской области, для продажи населению поступили 3 тонны муки, которые должны были реализовывать через магазин № 5. Директор же этого магазина Сандона отпустила партию муки в адрес фирмы "Экспресс-сервис", где работала ее знакомая. Далее мука попала в магазин "Гулистан", принадлежащий этой фирме, и уже его заведующая реализовывала муку, как говорится, "по своему усмотрению". При этом не упускала и "мелочей". Гражданке Ф. Сафаровой, например, она продала 750 килограммов муки, обреченной на 8.250 сумов. Круто? А вот заведующий магазином № 1 Акдарьинского района С. Рустанов выглядит невинным ангелом, ибо он, обреченный на вывоз, всего с 10 килограммов поимел себе в карман 390 сумов. Причем деньги не прошли через кассовый аппарат. Любопытный случай выявлен был также в акционерном обществе "Янгиревалдо" в Сырдарьинской области. Заведующая магазином У. Яхонбаева решила доверить торговлю продуктами питания не имеющему никаких документов (ра-

Шелк-98

СЕЗОН НАЧАЛСЯ

В акционерном обществе открытого типа "Каттакурган-пилла" начался сезон выкормки туютовкого шелкопряда. Сначала заработали все 56 инкубаторов для оживления личинок. Оборудование вроде бы несложное, но добиться оптимального температурного режима и влажности воздуха на протяжении почти двух недель совсем не просто. Далее личинки отправляются по технологической цепочке в червоводни, где их будут выкармливать листьями туютовника до тех пор, пока они не заматуются в полновесные серебристые коконы.

Рустам БАБАМУРАТОВ, соб. корр. "Народного слова"

Каттакурганские шелководы в прошлом году добились неплохих результатов. Тогда урожай составлял 250 тонн качественных коконов. А у зарубежных Тожинор Ахмедовой, Барно Бабоевой, Сохибы Эльбаевой и Насибы Нуримовой в червоводнях из каждой коробки гренды выращено по 65 — 80 килограммов продукции при нормативе для данной породы и разновидности 43 килограмма. Пять дней бригады из всех хозяйств района изучали опыт и приемы передовиков. Внедрение их опыта может принести прибавку до 15 тонн коконов. Именно с учетом этой цифры и составлены договоры с шелководами. В хозяйствах укрепили и кормовую базу отрасли, вывели по крокам сельхозугодий 70 тысяч кустов туту.

Б. РАХМАТОВ, наш общ. корр.

Международная журналистика — молодая, но чрезвычайно необходимая такому же молодому Узбекистану сфера. Она призвана помочь нашему государству полноценно войти в область международных отношений, интегрироваться в мировую информационную систему. В прежние времена кадры для международной журналистики готовили только в Московском и Ленинградском университетах. Но теперь специалисты-международники готовятся и в нашей стране. Ташкентский государственный университет, старейший вуз региона, выпустил в плавании по жизни еще одно свое летиче — отделение международной журналистики, на которое возложена обязанность готовить специалистов, будущая судьба которых информировать земной шар о жизни в Узбекистане и Узбекистан — о жизни на всем земном шаре.

Как живешь, молодежь?

НАМЕРЕНЫ ДОСТИЧЬ ВЕРШИНЫ

Связанное с студентами, хотя правильнее сказать: посвященное не только в студенты, но еще и посвящение в новую жизнь, в новое будущее. Это отнюдь не было похоже на нудное официальное мероприятие с речами и овациями. Состоялся действительно дружеский вечер с песнями, шутками, смехом, танцами, первое знакомство людей, которое судьба со всей республикой разными путями привела сюда. Это был тот день, когда многие поняли, что вступили на совершенно новый путь, идти по которому будет не так уж и легко. И они идут. Сейчас все более или менее стабильно, устойчиво. Уже нет той неразберихи с расписанием занятий, заменой преподавателей. Все ясно в отношении зарплат и экзаменов. В общем, нет никакой сумятицы, которая, наверное, сопровождается любое начинание. Несмотря на все эти трудности, факт остается фактом — университет ведет подготовку национальных кадров по международной журналистике, будущим журналистам-международникам.

Сегодня специальность международной журналистики введена в программу обучения вуза и ведется на основе специального учебного плана. Студенты изучают такие предметы, как теория современной коммуникации, политология, психология, современная зарубежная журналистика, и другие. Особое

значение придает иностранному языку — английскому, французскому, немецкому, арабскому, фарси, причём английским и арабским языкам преподаются педагоги из США и Сирии. Студенты изучают и зарубежную литературу, и философию, и историю Узбекистана, и международное право — все, что может помочь им стать и всесторонне образованными людьми, и хорошими журналистами. Многие из них уже сотрудничают с различными газетами, журналами, работают на радио и на телевидении — в общем, совмещают теорию с практикой. И, конечно, живут обычной студенческой жизнью — учатся, готовятся к семинарским занятиям, контрольным, шутят, смеются, грустят, отмечают праздники, дружат, увлекаются спортом, читают, знакомятся с женщинами, делают зачеты и экзамены, готовят материалы для университетской газеты, выпускают стенгазеты. Несмотря на разные взгляды, возраст и национальность (а коллектив по-настоящему интернационален — есть и узбеки, и русские, и казахи, и татары, и туркмены, и даже студенты из Турции), живут они дружной семьей. Сейчас здесь около 100 студентов. Заниматься приходится много. Они, как скалолазы, взбирающиеся по крутому склону: чем выше, тем труднее, но тем приятнее будет добираться до вершины. Нужно только суметь ее достичь.

К. ТАДЖИКУЛОВ, прокурор Управления общего надзора Прокуратуры республики. А. ТАШКЕНБАЕВ, наш корр.

Перечисление подобных примеров нарушения можно, конечно, и продолжать, их в ходе прокурорских проверок выявлено предостаточно. Но нужно сейчас сделать так, чтобы каждый случай был предметом серьезного разбирательства, а органам прокуратуры на местах следует вести постоянный и более строгий контроль за ходом исполнения постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан "О мерах по либерализации торговли в республике".

М. ХАЗРАТКУЛОВ,
корр. УзА.

СВЕТЛЫЕ ДНИ

В скором времени исполнится семь лет с тех пор, как на карте мира появилось новое независимое государство — Республика Узбекистан. Семь лет — это всего лишь краткий миг в истории нашей древней планеты. Но изменения, происшедшие за это небольшое время, успехи, достигнутые нашим народом, по своей значимости равны десятилетиям. Это констатируем не только мы сами, но и наши друзья и даже конкуренты, отмечают специалисты международных организаций.

В результате твердого и последовательного осуществления реформ на основе пяти принципов, разработанных руководителем нашей страны в первый же год независимости, в Узбекистане из месяца в месяц с невероятной скоростью преобразовывался. Я не стану здесь перечислять все эти достижения, а лишь хочу привлечь ваше внимание к следующим.

На днях радио Великобритании "Би-би-си" повело всемирному о "УзДЭУавто" на рынок России. Хочу привести некоторые отрывки из той передачи, подготовленной московским журналистом: "Рождение узбекской "Нексии" стало одним из первых преобразований в постсоветском пространстве в сфере автомобилестроения. Узбекская "Нексия", появившаяся на дорогах городов и сел России, поставила ее автомобилестроитель в условия жесткой конкуренции".

Основам видно, что узбекские автомобили появились почти во всех регионах России. Я хорошо помню 70-е годы, когда советский режим был в зените своей власти. В те годы приобрести простую "Запорожец" или "Москвич" было чрезвычайно сложной проблемой. Не говоря уже о "Жигулях" или "Волге". Желание приобрести автомобиль записывали в очередь по месту работы, затем начинались всевозможные хлопоты и хождения по разным инстанциям. И при этом обязательно нужно было "дать в лапу". Накопить денег на машину само по себе было нелегко, и обидно было, когда уже имея деньги, нельзя было просто приобрести заветную машину. А что вообще было легко купить в те годы? Ковер, мебель, мотоцикл? Что? Даже фарфоровую посуду, даже

обувь — все нужно было доставать "с боем". Без знакомств тут мало чего можно было добиться. Родители, готовившие выдать дочку замуж или же сына, должны были кого-то умялить о содействии в покупке ковра или же модного джемпера. Для молодежи, которая не знала этого, подобные рассказы, возможно, могут показаться небылицами. Но это все было. Обойдите сегодня магазины, рынки — чего на них только нет! Найдется все что вам угодно, и, кроме того, есть возможность выбора. А ведь в те самые времена поиски повседневной посуды, бархата или атласа превращались в целую проблему. Между тем все это производилось у нас, то есть в Узбекистане. Однако Узбекистан не мог распорядиться продукцией, которую сам же и выпускал. Фарфоровую посуду, атлас, бархат можно было купить по месту работы, куда они отпущены предприятиями и торговыми организациями по так называемым "заявкам".

нескольких стран. Когда в прошлом году я увидел на улицах Стамбула машину "Нексия", то мое сердце наполнилось чувством гордости и волнения. Самое главное, что сегодня каждый человек, который имеет возможность купить автомобиль, может приобрести его в любое время и при этом никому не должен кланяться и давать "в лапу". К великому сожалению, порой можно слышать такие разговоры: а что дала нам независимость, в советское время-де было то-то, было так-то... Людям, которые мыслят подобным образом, мне хочется еще и еще раз повторить вышесказанное. И еще раз хотелось бы подчеркнуть, что приведенные здесь примеры показывают лишь часть, а может быть и тысячную долю тех возможностей, которые дала нам независимость. Кроме того, это результат нашей работы всего лишь за шесть с половиной лет. Если созидательная работа в нашей стране будет продолжаться такими темпами, с такой последовательностью, то через десять-пятнадцать лет мы станем свидетелями еще более грандиозных свершений.

Рынок и его проблемы

ДОЛГ ПЛАТЕЖОМ КРАСЕН

И КРЕПКОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ МОЖЕТ ОКАЗАТЬСЯ В БЕДЕ ИЗ-ЗА НЕПЛАТЕЖЕЙ

Вот уже свыше тридцати лет Роза Амирджановна Насбадиян строит в ряде областей Узбекистана внешние инженерные сети, насосные станции, подъездные автомобильные и железнодорожные пути, занимается комплексом благоустроительных работ. На этом специализируется Джамбайская СПМК N 4 в Самаркандской области, которую она возглавляла десять лет. А когда в 1986 году на базе этой лучшей организации Минсельстрой республики был создан трест, бразды правления им, как и следовало ожидать, доверили Розе Насбадиян. Альтернативы ей не было.

Р. АХМЕТОВА,
наш нешт. корр.

Новый трест именовался "Узтрансспецстрой-2" и базировался в Самарканде, но он, располагая четырнадцатью специесколониумами, охватывал все производственной деятельности, кроме Самаркандской, Бухарской, Навоийской, Кашкарларинскую, Сурхандаринскую и Хорезмскую области. А обслуживать приходилось ежегодно до тысячи промышленных и гражданских строок, объектов инфраструктуры. Объемы повсеместно приходилось набирать по "мелочам", работая на субподряде. Прошли годы, и о тресте, как и о СПМК-4, утвердилось мнение: хорошо отлаженный механизм, успешно решает возложенные задачи. При этом каждый раз отмечали личные заслуги управляющей.

команда из 2.400 работающих не остановилась и на этом. По утверждению новаторов-первопроходцев, аренда была лишь промежуточным этапом на пути к выкупу всего того, что арендовано и чем коллектив владеет лишь временно. Роза Амирджановна, горячая сторонница рыночной экономики, хотела быть собственником. Того же желали все остальные. Но тогда, в 1992-м, ее предложение не прошло.

Целый ряд СПМК вынужден был обратиться в областные хозяйственные суды с исками о взыскании с нарушителей долгов. Пока им удалось получить лишь 10 миллионов заработанных денег. Кроме того, большие суммы задолжены числятся за областными хозяйствами, коллективными хозяйствами. Злощастным неплательщикам зарекомендовали себя АО "Трест N 19" в Кашкарды (за ним числится 4 миллиона сумов долга), АО "Трест N 1" в Самарканде. АО "Бундкор" третий год не оплачивает работы спецстройцев на сооружении ткацкой фабрики в Джамбае. Неблагодарно с платежками и в Хорезмской области. Имеет место порочная практика, когда общестроительные тресты, получив от своих заказчиков средства за весь объем выполненных работ, не спешат рассчитаться с СПМК, а расходуют их на свои нужды: покупают оборудование, технику. И это сходит им с рук.

КУТЮРЬЕ
ИЗ ДЖИЗАКСКОЙ ОБЛАСТИ

В юности Гутьбадам Акбаровна Алматова мечтала стать педагогом, но судьба распорядилась иначе.

Скоро уже семнадцать лет как многие женщины Джизакской области не могут нарадоваться делу рук мастерицы, что их одевает. Элегантность, некрикливая изысканность приближают ее изделия к произведениям искусства. Она работает с выдумкой, подчеркивая в одежде каждой клиентки ее неповторимость. Ничего не шьет Гутьбадам Акбаровна по принципу "в нашей деревне все сойдет". Работает, чтобы восхищались! Видит другие — пусть удивятся, задумаются, как шить платье, чем не похоже на ширпотреб от моды, а по-хорошему индивидуально. Любая женщина в одежде от Гутьбадам выглядит красивой, не заойливо броской, имеет свое, личное, присутствие только ей обаяние и что-то таинственное.

Гутьбадам не сразу стала известной. Училась настойчиво, жадно даже. Запомнила и перенимала все, что советовали наставники в швейной ателье махалли "Сарайлик". После ученичества работала в ателье колхоза "Москва", затем в Джизакском городском ателье мод на массиве Алмазар. Росла на глазах своих учителей. Настырно, с упорством познавала тайны мудрости кроить, рисовать, подбирать цвета материала, фурнитуру. Училась понимать характер клиентов, их вкусы. А это, ох как непросто. У каждого свои причуды, наклонности. Мастеру многое надо знать о клиенте, чтобы ему угодить. Не навязывать свои понятия о моде, а лишь тонко дать понять, что было бы лучше, если...

Всяк побывавший у нее остается довольным, носит обновы с радостью. Призвания же талант оценивают добросовестную работу по высшей категории. Уважаются и отзываются о ее уроках мастерства нынешние ученицы Дильфуза, Ильмира и Шоира. Девочки скромные, попросили не называть их фамилий. Говорят, что хвалятся пока нечем. Нельзя же считать заранее еще не выдвигившими шпильки. А вот одноклассница Мукаддас Эргашева, Шафат Зиятова, Бахти Каримова очень просили рассказать про Алматову. Ведь она не один год обшивает их и их детей. Довольны всем — недорогой, модно, мастер рядом, а главное — качество самой высокой пробы.

И что, раз не повелось с голубой школьной мечтой. Пусть. Но не обделила жизнь Гутьбадам Акбаровну, живущую в махалле "Ташкентлик" сохозяи имени Шафар Рашидова, известную, талантливую мастерицу. Ученицы стали самостоятельными мастерицами, имеют широкий круг заказчиков благодаря школе своей учительницы.

Неспорно родители нарекли Алматову цветком миндаля. В ее творчестве всегда присутствует гармония, к которой тянется человек. О. АДИАНОВ.
Джизакская область.

ГОЛЛАНДСКИЙ КАРТОФЕЛЬ ПРИЖИЛСЯ НА НАМАНГАНСКИХ ЗЕМЛЯХ

И вот что показал прошедший год: раньше из получаемых семян картофеля из России, Белоруссии, Украины урожайность составляла максимум 90 — 100 центнеров. Голландский вариант дал в среднем по 250 — 300 центнеров с гектара. А в фермерских хозяйствах было получено даже по 400 — 450 центнеров. В Намангане семенной картофель выращивается в 13 хозяйствах. В минувшем году под сорта голландского картофеля было отведено более 1.300 гектаров земли, и общий урожай составил более 20 тысяч тонн картофеля. Сейчас идет усиленная подготовка к посадке голландского картофеля. В Голландский картофель — это наша надежда, — говорит председатель правления колхоза "Гайрат" Наманганского района, доктор экономических наук Н. Отахон. — Пришел сейчас в минувшем году для пробы мы посадили картофель на 11 гектарах. С каждого гектара было получено по 230 центнеров. А

В Вооруженных Силах Республики Узбекистан СЕГОДНЯ КУРСАНТ, ЗАВТРА ОФИЦЕР

В военных училищах страны закончился важный этап обучения будущих офицеров. Курсанты побывали в частях и подразделениях, прошли стажировку. Каждый приобрел в течение установленного срока необходимые практические навыки в выполнении обязанностей на офицерских должностях. О своих впечатлениях они поделились мнениями с подполковником В. КАЛОШИНЫМ.

В РОДНОЙ РОТЕ
Стажировку я проходил в том самом подразделении, в котором три с лишним года назад отслужил срочную службу, — говорит Фархад Рустамов, курсант 4-го курса Чирчикского высшего танкового командно-инженерного училища, — и сразу попал на командно-штабные учения. Несколько припомнилось все, что пережил солдатом в спешнице: многокилометровые марш-броски с полной боевой выкладкой, стрельбу из всех видов оружия, воздушно-десантную подготовку и рукопашный бой. Единственная разница — теперь я проводил занятия сам, бежал вперед взвода, подбирал отставших, первым выполнял все упражнения... Казалось бы, что мог я сейчас узнать нового после срочной службы и почти четырех лет учебы на воздушно-десантном факультете, после участия в международных "Кооперативных баннерах-97" в Норвегии? А нет, оказалось, что мне еще надо кое-что "подтянуть", прежде чем со спокойной сове-

РЯДОМ С СОЛДАТОМ
— Мне выпало стажироваться в отдаленном гарнизоне в должности командира учебного взвода, — вспоминает курсант Бозор Ашууров, курсант третьего курса Ташкентского ВОКУ. — Это очень ответственно — готовить будущих командиров отделений АГС-17, тех, кто, придя в подразделение, в свою очередь будет обучать подчиненных владеть этим грозным оружием. Автоматический гранатомет, предназначенный для поражения живой силы и огневых средств противника, расположенных вне укрытий, в том числе за складскими местностями, является мощным оружием мотострелков в современном бою. Овладевать им для младших специалистов непросто. Рядовые Тураб Турдиев, Шавкат Ибрагимов и другие новобранцы прежде, чем приступить к выполнению подготовительных упражнений, внимательно слушали указания и объяснения, задавали вопросы, получая на них исчерпывающие ответы. Стажировка в учебном подразделении — это не только обучение личного состава воинской специальности. В ее ходе

будущие офицеры получают навыки воспитательной работы. Находясь постоянно рядом с солдатами, курсанты-стажеры Ташкентского ВОКУ лучше узнали их проблемы и запросы, поняли, как исправить собственные упущения в методической подготовке.
ВИДЕТЬ КАЖДОГО
— На стажировке, которую я проходил в одном из подразделений связи в должности командира взвода, — рассказывал слушатель специального факультета связи Дмитрий Волков, — нас приняли очень хорошо. Особенно тепло отнесся к нам и много помогал в работе выпускник нашего специального факультета лейтенант Д. Скандаров.
Особенно запомнилось первое занятие, которое проходило под руководством командира роты старшего лейтенанта В. Одинаева. На учебных точках занятия вели младшие командиры, опытные специалисты — сержанты А. Рыскельдиев и М. Диевов. Однако командир сам первый показывал выполнение того или иного приема, причем делал это мастерски. В конце занятия, проводя разбор, он лично подходил к

каждому солдату, делал замечания или хвалил за умелые действия. Такое внимательное отношение находило отклик в сердцах солдат, и недаром рота старшего лейтенанта В. Одинаева считается в части образцовой по порядку и воинской дисциплине.
Месяц стажировки показал, что выпускники нашего специального факультета высоко ценятся в подразделениях, поэтому наша задача — добросовестным отношением к овладению будущей профессией еще раз подтвердить, что это заслуженно.
ЗАДАЧУ ВЫПОЛНИЛИ
— В ходе стажировки с удовольствием и интересом проводил занятия с подчиненными по огневой, физической, строевой подготовке, — рассказывает младший сержант Сабур Юсупов, четверокурсник Чирчикского ВТКНУ, будущий офицер войск противовоздушной обороны. — Прежде всего потому, что постоянно ощущал помощь и поддержку таких опытных специалистов, как командир дивизиона майор Б. Какимов и командир батареи старший лейтенант А. Рустамов.
Хорошим экзаменом для меня как командира взвода стало участие в дивизионных учениях. Мои подчиненные в их ходе выполняли стрельбу из штатного оружия и действовали успешно.
Стажировка — это не только боевая учеба. В выходные дни вместе со старшим сержантом М. Раджаповым и курсантом С. Суховатченко организовывали спортивно-массовые мероприятия, играли с солдатами в футбол и волейбол. Участвовали и в проведении смотра художественной самостоятельности. Словом, полностью окупилась в повседневную жизнь воинских коллективов, до тонкости узнали, что необходимо для успешного командования взводом.
Нам есть что доложить по итогам стажировки. Поставленные задачи выполнены успешно.
Итак, для подполковника большинства курсантов высших военных учебных заведений войсковая стажировка прошла успешно. Об этом говорит и отклик, пришедший от командиров частей и подразделений. Не даже тем, кто в ходе выполнения обязанностей командира взвода чувствовал себя пока неуверенно, она дала очень много. И прежде всего подкачала, на что надо обратить внимание в оставшееся время учебы, чтобы прийти в подразделение хорошо подготовленным специалистом, умелым командиром и воспитателем.
НА СНИМКАХ: курсант 3-го курса Ташкентского ВОКУ сержант Бозор Ашууров (справа) проводит в ходе стажировки занятия по изучению правил стрельбы из АГС-17; курсант выпускника курса Чирчикского ВТКНУ будущий офицер-десантник Фархад Рустамов; слушатель 5-го курса специального факультета при ТЭНС курсант Дмитрий Волков проверяет работу средств связи.
Фото Г. ТИТАРЕНКО.

К 1200-летию Ахмада аль-Фарғони •

ПРИБЛИЖЕНИЕ К ВЕЛИКОМУ ПРОШЛОМУ

В ряде учебных заведений Ферганы прошли вечера, главная тема которых — изучение духовного, научного наследия, личности великого деятеля. Они явились логическим продолжением конкурса-викторины «Что знаем мы о знатном земляке?»...

Примечательно, что инициатором конкурса-викторины выступило городское отделение Молодежного фонда «Камолот». Собирая с помощью библиографов областной библиотеки сведения о знаменитом ученом, сотрудники фонда поначалу хотели было использовать их во время бесед с молодежью...

Сразу же оговорюсь, мы ожидали всплеск интереса. На деле же, о чем не могу не говорить без гордости, ребята продемонстрировали нам целый феерический всплеск. Вот, к примеру, как развивались события в детской юношеской спортивной школе олимпийского резерва...

открытие выставки детского рисунка, посвященной Аль-Фарғони. И здесь Саша Лян, Юлия Путько, Леша Исмаилов (им по 11—13 лет) и другие ребята показали, что неплохо знают тему. Победительницей же признана Нилуфар Халикову из восьмого класса гимназии мировых языков...

Вопросы викторины правильно. Особые симпатии жюри отданы отделению фонда вызвал рассказ студентки третьего курса Гульмиры Рузиевой. Я не оговорюсь — это был именно рассказ об Аль-Фарғони: в нем звучала гордость за историческое наследие прошлого...

Возвращаясь к письму Гульмиры, стоит упомянуть, что студентка пользовалась, кроме того, еще и публикациями в областных газетах и другими источниками. Она подробно перечисляет труды, оставленные великим ученым, называет безошибочно города и страны, где хранятся его рукописи...

Заканчивая письмо и отвечая на все вопросы викторины, Гульмира делает такую приписку: «Проводите подобные конкурсы чаще — они расширяют кругозор молодежи, закрепляют в памяти самые разнообразные сведения из истории нашего государства».

Художественный совет городского отделения Фонда «Камолот» единодушно решил, что именно Гульмира Рузиева достойна первого приза в конкурсе. Второе место присуждено Нилуфар Халиковой из гимназии мировых языков...

Конкурс, несомненно, принес пользу как школьникам, так и студентам: в их письмах и личных беседах обнаруживается глубокий интерес к самобытной культуре узбекского народа. А это особенно ценно сегодня, когда формируется мировоззрение нового поколения граждан суверенного Узбекистана.

Записал Рустам АМИНОВ, корр. «Народного слова».



Сергей ДАНИЛОВ, корр. «Народного слова».

Никого из них не смутило то, что имя победителя можно было назвать заранее без всякого риска ошибиться: ответственный секретарь газеты «Автомобилист Узбекистана» в не столь уж далеком прошлом был одним из лучших теннисистов республики. Олимпийский принцип: «Главное — участие» как нельзя лучше соответствовал духу этих соревнований...

Права сыграть с Ялавым в финале (лично мне оно выпало во втором круге) добился корреспондент «Молодежки» Алексей Камиллов. А за третье место в жарком поединке сошлись два мастера... фотографии — Алимурод Мамамадинов из УзА и Дмитрий Михайлов из «Спорта».

ЖУРНАЛИСТЫ ОВЛАДЕВАЮТ... РАКЕТКОЙ

Шестнадцать, вероятно, самых спортивных — не по роду творческой деятельности, а по личному отношению к спорту и физической культуре — представителей столичных СМИ откликнулись на приглашение городского отделения Общественно-политического фонда демократизации и поддержки средств массовой информации и Ташгорспорткомитета принять участие в теннисном турнире «Бойчек» на стадионе «Пахтакор».

сам участвовал в турнире — отличный пример для всего коллектива газеты. Ну а победителя награждали главный редактор газет «Вечерний Ташкент» и «Спорт», «Народное слово», «Хуррият», «Автомобилист Узбекистана», «Теннис+», «Тошкент хафтномаси», «Узбекистон футболди». И осмелюсь высказать предположение, что на традиционном журналистском турнире в рамках очередного Кубка Президента в сентябре участником будет еще больше. А там и второй «Бойчек» подоспел...

В заключение от души поблагодарю четко организовавших турнир представителей Ташгорспорткомитета и теннисного клуба «Пахтакор» и назову те СМИ, представители которых сыграли в первом — а он объявлен традиционным — турнире «Бойчек»: УзА, «Ташкентская правда», «Спорт», «Народное слово», «Хуррият», «Автомобилист Узбекистана», «Теннис+», «Тошкент хафтномаси», «Узбекистон футболди».

НА СНИМКАХ: участник турнира Д. Михайлов. Фото А. РИСКИЕВА. (УзА).



«АЛАДДИН» И ЕГО НОВАЯ РАБОТА

В молодежном театре «Аладдин» с успехом прошла премьера спектакля «Моя жена — лунная» по произведению английского драматурга Р. Эриксона. В последнее время в Ташкенте немало создается и столь же быстро закрывается театральные студии. Этот же театр — днем его рождения считается 1 января нынешнего года — сразу нашел своего зрителя...

НА СНИМКАХ: в роли Кэтти заслуженная артистка Узбекистана Ирина Адишкина и актер Вадим Граковский в роли Джинни. Фото А. РИСКИЕВА (Фотохроника УзА).

Далекое-близкое НА ЭКРАНЕ ОЖИВАЮТ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Двадцатипятиминутная документальная кинолента «Они учились в Германии» снята на студии хроникальных фильмов Узбекистана.

Д. САИДОВА, наш общ. корр.

Это первая часть основанной на исторических фактах картины, рассказывающей о сложных драматических судьбах наших соотечественников (более семидесяти человек), которым в 20-е годы и в начале 30-х годов довелось заниматься в германских вузах. После получения образования в Европе половина узбекских студентов вернулась на родину и подверглась жестокому репрессиям сталинского режима. Их объявили «врагами народа» и уничтожили. Одиссея других выпускников, поневоле ставших невольными свидетелями, была длинной и тяжелой. Они, бежав из фашистской Германии, нашли приют в Турции, стали известными учеными, специалистами в различных областях знаний...

старшего научного сотрудника Института литературы им. Алишера Навои ученого-литературоведа Шерали Турдыева, написавшего книгу «Улар Германияда уқитган эдилар» («Они учились в Германии»). К материалам, собранным в госархивах Ташкента и Самарканды, прибавились свидетельства родственников, близких, знавших их людей. По крупницам воссоздавались биографии в полном смысле замечательных личностей. В ходе работы над фильмом съемочная группа побывала в ФРГ и в Турции, где при любезном содействии германской и турецкой обществениности получила возможность воспользоваться уникальными архивными документами об учебе студентов из Узбекистана, их дальнейшей деятельности. В итоге создано интересное кинопроизведение, ярко и правдиво воскрешающее события начала XX века.

Первая часть фильма «Они учились в Германии» невольно с успехом была показана на встрече журналистов, состоявшейся в Фонде им. Конрада Аленауэра.

Новая кинокартина скоро будет представлена широкой зрительской аудитории нашей республики. Работа над монтажом оставшегося снятого материала — второй части документальной ленты, надо надеяться, будет тоже завершена в нынешнем году.

Сытно! Вкусно! ХЛЕБ ВСЕМУ ГОЛОВА

«Давно замечено, что мы не обращаем внимания на самые замечательные факты только потому, что они слишком обыкновенны. Многим ли действительно приходила в голову мысль, что ломоть хлеба, хорошо испеченного хлеба, составляет одно из величайших изобретений человеческого ума?»

К. А. ТИМИРЯЗЕВ.

ДЕСЕРТ «БЕДНЫЙ РЫЦАРЬ» (Германия) Белый хлеб нарезают ломтиками. Молоко перемешивают с сахаром, солью, яйцом. Ломтики смачивают и обжаривают, готовые посыпают сахаром с тмином.

ГРЕНКИ ПО-НЕМЕЦКИ Желтки отделать от белков и, хорошо взбитым, смешать с молоком. Этой смесью намазать одну сторону ломтика хлеба, обсыпать натертым сыром, а необсыпанной стороной положить на сковороду, смазанную маслом, и подрумянить.

ГРЕНКИ ПО-АНГЛИЙСКИ Белый хлеб нарезать тонкими ломтиками и обжарить с обеих сторон в сливочном масле, чтобы зарумянились.

ГОРЯЧИЙ БУТЕРБРОД С СЫРОМ Включайте духовку, и пока она разогреется, намажьте маслом или маргарином ломтики белого хлеба, натрите на мелкой терке сыр. Подготовленные ломтики полейте чуть-чуть кетчупом и посыпьте сверху тертым сыром. Запекаются бутерброды за 5 — 8 минут.

Все горячие бутерброды едят с пылу с жару и запивают чаем, кофе, какао.

ПРИЯТНОГО АППЕТИТА! От Елены ТИТАРЕНКО.

Гидрометцентр сообщает: АПРЕЛЬСКОЕ СОЛНЦЕ УМЫТО ДОЖДЕМ

23 апреля по Узбекистану ожидается переменная облачность, по Каракалпақстану, Хорезмской области, по областям Ферганской долины и горным районам Ташкентской области в отдельных местах возможны кратковременные дожди, грозы. Ветер восточный, 7 — 12 метров в секунду. Температура воздуха: по Каракалпақстану, Хорезмской и северу Навоийской областей ночью — 7 — 12, днем — 20 — 25 градусов тепла; по Бухарской и югу Навоийской областей ночью — 11 — 16, днем — 26 — 31 градуса; по Кавказдарьинской и Сурхандарьинской областей ночью — 13 — 18, днем — 27 — 32 градуса; по областям Ферганской долины — Андijanской, Ферганской и Наманганской — ночью — 8 — 13, днем — 22 — 27 градуса; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям ночью — 10 — 15, днем — 25 — 30 градуса; по горным районам Ташкентской области ночью — 5 — 10, днем — 15 — 20 градуса. В столице республики — переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7 — 12 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 11 — 13, днем — 26 — 28 градусов тепла. Атмосферное давление будет падать, относительная влажность воздуха уменьшится.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиси Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-011139. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Телефон для справок — 136-09-67. Отдел рекламы: тел., факс — 136-09-25. Адрес электронной почты — halk@online.uz